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Τράπεζα θεμάτων Αντιγόνης Β’ Λυκείου 
 

 GI_V_AEG_0_18547 
 

Θέμα 168ον Σοφοκλέους, Αντιγόνη, στ. 450-468 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

1. Να μεταφραστεί το τμήμα: Οὐ γάρ τί μοι Ζεὺς ... τὴν δίκην δώσειν· 
 

(Μονάδες 30) 
 

(Ναι) γιατί δεν ήταν ο Δίας αυτός που διακήρυξε σε μένα αυτά, ούτε η Δίκη η 
συγκάτοικος των θεών του Κάτω Κόσμου (που κατοικεί μαζί με τους θεούς του Κάτω 
Κόσμου) όρισε τέτοιους νόμους ανάμεσα στους ανθρώπους, ούτε μπορούσα να 
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φανταστώ ότι οι δικές σου διακηρύξεις έχουν τέτοια δύναμη ώστε να μπορείς εσύ, 
αν και θνητός, να ξεπεράσεις τους άγραφους και απαρασάλευτους νόμους των 
θεών. Γιατί αυτοί (οι νόμοι) βέβαια δεν υπάρχουν σήμερα και χθες, αλλά έχουν 
αιώνια ισχύ, και κανείς δεν γνωρίζει από πότε παρουσιάστηκαν (γιατί δεν έχουν 
βέβαια ισχύ αυτοί σήμερα και χθες, αλλά αιώνια, και κανείς δεν γνωρίζει από πότε 
παρουσιάστηκαν). Γι’ αυτούς (τους νόμους) εγώ δεν σκόπευα, επειδή φοβήθηκα τη 
διάθεση κάποιου ανθρώπου (από φόβο για την αλαζονεία κανενός ανθρώπου), να 
τιμωρηθώ μπροστά στους θεούς. 

 

 
2. Σε ποιο χώρο διεξάγονταν οι δραματικοί αγώνες στην αρχαία Αθήνα; Nα πε-
ριγράψετε τα στάδια διαμόρφωσής του. 
 

(Μονάδες 10) 
 

Οι δραματικοί αγώνες συνδέονται με την αρχαία Αθήνα και ιδιαίτερα με το θέατρο 
του Διονύσου. Η διεξαγωγή των αγώνων αυτών στον ιερό χώρο του Διονύσου 
άρχισε να γίνεται μετά την οικοδόμηση του ναού προς τιμή του θεού. 
Διαμορφώθηκε, λοιπόν, η νότια πλευρά της Ακρόπολης, έτσι ώστε να συμπεριλάβει 
τον χώρο για τον κυκλικό λατρευτικό χορό, από τον οποίο προήλθε η ορχήστρα του 
θεάτρου, και τα εδώλια των θεατών. Μετά τα Μηδικά κατασκευάστηκαν στον ίδιο 

χώρο τα ξύλινα καθίσματα (ἰκρία) που χρησιμοποιούνταν ακόμη και κατά την 
περίοδο των τριών τραγικών καθώς και του Αριστοφάνη. Με τον καιρό άρχισε η 
αντικατάσταση των ξύλινων εδωλίων με λίθινα, η οποία ολοκληρώθηκε επί 
άρχοντος Λυκούργου, γύρω στα 330 π.Χ. 
 
 

3. δύναμαι, οἴομαι, οἶδα, λέγω, δέδοικα: Να γράψετε για καθένα από τα παρα-
πάνω ρήματα του κειμένου ένα συνώνυμο ρήμα της αρχαίας ελληνικής γλώσσας.  
 

(Μονάδες 10) 
 
δύναμαι  δύναμιν ἔχω 
οἴομαι  ἡγοῦμαι 
οἴδα  γιγνώσκω 
λέγω  φημί 
δέδοικα  φοβοῦμαι 
 
Επιμέλεια: Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 


